Mathématiques - M. DEVODDERE

Pour pouvoir lire les grands nombres facilement, on
regroupe les chiffres par tranche de 3 en partant
de la j’oite

Exemple : 123456 s'écrit 123 456

Ecris alors les nombres suivants pour qu'ils soient
plus faciles & lire !

3456 = 12345 =
100000 = 1000 =
123456789876 =

99909 = 9998 =

Une nouvelle notation

10 x 10 x 10 x 10 peut se noter 10
Cela se lit 10 puissance 4.
De plus 10 x 10 x 10 x 10 =10 000.

Compléte alors.

10 x 10 x 10 x 10 x 10 =10~
Cela se lit
Cas particuliers :

102 se lit 10 puissance 2 ou 10 au carré.

10% se lit ou 10
Comp|éte.

10 x 10 x 10 x 10 =10~ 10 x 10 =10~
10 x 10 x 10 =10 10 =10~
Comp|éte.

102 =10 x 10 104 =

10° = 110° =

Compléte en t'aidant de ce qui est déja fait.

10° =1000 10°= 0,001
107=0,1 106 =

102 = 10° =

104 =10 000 107 =

107 = 10°=

Puissances

e

r valeur. Ecris les sous la forme 10",

Nombre

On te donne la lecture de grands nombres et

Lecture
ou préfixe

n

0,000 000 000 001 Pico
Nano 10?7
Micro |10
0,001 Milli 103
1 Un 10°
1000 Mille 10%
1000 000
1000 000 000
1000 000 000 000 Un billion
1000 000 000 000 000 Un billiard
1000 000 000 000 000 000 Un trillion

)] Recopie [[SININTARIA™YE en remplagant les

nombres soulignés par leur écriture en chiffre.

: Mille: 1000
En 2023, Il y a 8 milliards dhabitants sur la p|anéte,
dont illi de mobinautes et 5,2 milliards

d'internautes.

4,88 milliards d'utilisateurs actifs peuplent les ré-
SEeaUX SOCiaux.

255 milliards d'applications ont été téléchargées .
67,1 milliards de dollars ont été dépensés sur les
applications et en achats internet.

L'application TikTok enregistre 1,25 milliard de vi-
sites chaque mois en moyenne.

Facebook a 32 millions d'utilisateurs en France.

Youtube compte 2,5 milliards d'utilisateurs actifs.
L'Inde compte 467 millions d'vtilisateurs de Youtube.

1000 000 000 000 000 000 000

Ecris en nombres en chiffres
Trois mille :

Trois millions :

Trois milliards :

2,5 millions : 2 500 000
3,8 millions :

11 millions :

1,2 millions :

11,25 millions :
6 milliards :

6,7 milliards :

5 trillions :

Huit millions deux cent mille :

7 milliards 8 millions :

Mille millions :

Dans l'autre sens :
3500 000:

11 000 000 000 :

8 500 :

113 000 :

480 :

520 :
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Bl Compléte. Tu as les phrases en modéle.

Multiplier par 10 revient & décaler la virgule de 1

rang vers la droite.

Multiplier par 100 ou 102 revient & décaler la virgule
e

Multiplier par 1000 ou 10° revient & décaler la vir-

gule de

Multiplier par 0,1 ou 107" revient & décaler la virgule

de 1rang vers la gauche.

Multiplier par 0,01 ou 102 revient

Multiplier par 0,001 ou 10-3 revient

Multiplication par 10 - 100 - 1000.

38 x 10 = 3,8 x 100 =
38 x 10 = 38 x 100 =
4 x 1000 = 0,3 x 1000 =

Compléte par1-10 -100 - 1000.

38 x =38 |035 x =350
38 x =38 [035 x =0,35
0,38 x =38 (35 x =350
Mu|tip|ication par 0,1 - 0,01 - 0,001.

389 x 0,1 = 3,89 x 0,01 =

38 x 0] = 38 x 0,01 =

34 x0]= 567 x 0,01 =

Compléte par1-0,1-0,01-0,001.

38 x =38 |34 x = 0,34
38 x =38 3,4 x =0,34
38 x =038 (034 x = 0,34

A Calcule.

Méme signe | Signes différents Mélange
2+ (-4)= 0 + 5= 8-10 =
-5-1= -5+10= -8 +10 =
-5 + (-10) = -1+20= +8-10 =
-1-10 = 1-20= -7 +10 =
5+ (-2) = 1+30= 7-10=
-6-6= -5 +8= -9 +30 =
-6-15= -8 +6= +9 -30 =
-9-10 = -9 +15= -1+ 6=
-1-1= -9 +85= +1-6=
-5-20= -100 + 1= -1-6=

EE]l Compléte les valeurs manquantes.
Un exemple est déja fait.

Je choisis 3 3 Je choisis8 | 8
Jajoute 10 | 13 | Jojoute 10 |
Je multiplie par 2 | 26 | Je multiplie par2 |
Je choisis 10 i 10 Je choisis 30 i 30
777777 Jenlsve s | | TJemsvelo |
Jedivisepar2 | | Je multiplie par3 |

Compléte avec les mots corde - cercle - centre
- rayon - diamétre.

le

[ ] Trouve les mots cachés
puis le mot mystére.
MILLIARD, MILLION

MILLE (x2) , UNITE,
NUMERO, DIZAINE

DIX, SIX,CENTAINE, DECIMAL,
MILLIERS, LUMIERE
PUISSANCE, NOMBRE,
TRILLIARD

|:| Un jeu de lettres.

Le but du jeu est de trouver des mots cachés dans le
texte. Le mot surligné est le mot FEUTRE.

La maitresse est une petite rigolote. Elle a caché la
liste de matériel dans le texte suivant :

La veille de la rentrée, Rodolf eut relativement peur
car alors que sa maman faisait un gateau et mettait
une demiﬂivre de beurre et des pruneaux d’Agen
dans un bocal quelconque, le chat la surprit et elle
poussa un grand cri. Pendant ce temps, papi
ergotait, car ne trouvant pas de chemise & son go(t,
il avait acheté un pull et celui-ci était mité.

- Les trous se trouvent sur le col, le poignet et les
manches, expliquait-il au vendeur, mais celui-ci
répondait d'abord & d'autres clients :

- Selon le réglement, disait-il & I'un, vous trouverez
ce froc rayon « déguisements ».

Puis & un autre :

- Non, monsieur, sur le bloc communication, il faut
appuyer sur « Intercom », pas sur « ligne urgence ».

Et & un troisieme :

mmoOmO)—< > r—
S O0Oxnmzzrc
—2>—2Z20Z2—0
rm—r—< —r—r—m
—r<rr——ArXwn2Z
—Crm—r — — -
mZ—>N—0OX>
om>xyxm—< Cr —
VWO —AmowZ0Z
vTC—uvun>Z0Om

] - Il faut mettre la pince au dessus, pas en dessous,
on ] nous en avons parlé en buvant un coca hier !
Il'y en @17 & trouver !
e ] En voici quelques un : FEUTRE (déja surligné), ATLAS,
PAPIER, COLLE, CHEMISE
n ] Trouve les 12 autres. :
une ]
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Chaque colonne, chaque ligne, chaque zone ne

B Compléte.
10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 10—
N X ~
10— x 10— =
10 x 10 x 10 x TOx 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 10—
“ ~ J %
10— x 10— =

10 x 10 x 10 x 10 x 10 =10

H—/ X %(_/
10— x 100 =

Que peux-tu remarquer ?

[15 [SUISERI T, écriras lo calou]

10% x 102=10%"2 =10 10° x 107 =
10% x 102=10 =10 !10% x 10%=
105 x 10° = 10 x 107 =
10 x 10 = 1073 x 10*4 =
10" x 107¢ = 10' x 102 =
107 x 107 = 107 x 10*5 =

A Complete. NEIERYE |

8 -8

o =10°=10° o =10 =10
8 12

19 09210 10° _

1073 10°

1077 107

10° 10°°

10° _ 10° _

10" 10°

W Ecris sous la forme 10",
Détaille tes calculs.

10° x10°=10"° = 10° x10° =

10°x10°% = 10°°x10°% =

10° 10° _

10° 10°°

10° x10° _ 10°°  10° 86
10° 10° ~ 10°

10° x10° 10~
10° 10°

10° x10°°
10°

Ecris sous forme 10". Détaille.

A 107x10° o 107°x10° | 10°x10°°
S 108 %102 1 108x10% 1T 10%x10?
_10°x10° . 10°°x10° | _10°x10°¢

10°x102 |~ 10°x102 | 107°x1072

de taire la suite, attends l'explication du pro-

fesseur. Tu peux faire les jeux mathématiques.

La derniére régle
19 KRUNSTN T, écriras lo calou]

(10%) =10 =10 (104)* =101 =10
(104 =10**=10 (104)* =104 =10
(109 = (10 =
(10 = (10%)° =
(107)° = (107)° =
(107)° = (107)° =
(107)% = (107)' =

oit contenir qu'une fois les chiffres de -4 & 4.

a b ¢ d e f g h
A
B
C
D
E 2 1 4 -
F 4 ] 3 _4 _3
G|-1. 2 -4 2]
H 1 -3
' 2 -4 -3
Aa 102 x 10'=10 1000
Ab : 102 x 102=10 Ct: 0~ 10
Ae : (1092 =10 Ch: 10°x10' =10
S 10000
Ai:1=10 Dc: 10 =10
Bb :10 000 =10 5d - 10°x10 —10
) 10° : . =
Bc: — =10 10
10 De : 0° =10
1
Be: — =10 -4
10* Hd: 19 _10
Bf : 10°x10™* =10 3} .12)0 o
Bg:10=10 e:10-10=
Bh:100 x 10 =10 Hﬁ}100=10
Bi: 0,1 x0,01=10 Hh : O,OSOO 1=10
Gg:10' x 100 =10 Dh:g:]o
ci:- 19 _o 10
70 T Di: 10" %107 =10
Ha :10°% x 10 =10 10
Ea: — =10
ca: 190 _ 1o 10°
10 Eb: 10°x10° =10
Cd: 10" x107" =10
Ce:10 x 10 x 10 =10
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L'écriture scientifique -]
. ecriturkc)e scientilfiqre d ur;llnombre consiste & ecrire | gy Reproduis les figures. [Z] Trouve les mots cachés.
ce nombre sous la forme d'un autre nombre compris |} T e AT : R
entre 1 (compris) et 10 (non compris) multiplié par|i.... : S (T S B 4] PARENTHESE QSOT I UDORFP
une puissance de 10 :a x 10” o 1 < a <10 N PUISSANCE UM I L LI ONAU
: 12000 =12 x 10* I i b LR LN EE%%TL'%\%ERME ONO I TCARFI
Entoure les nombres en écriture scientifique. E Fieoniii ) fdn ADDITION TEDOUZEEAS
12 x 10° 12 x 10° 12 x 10 | QUOTIENT Il'UEEZNOSCS
. . _é ‘| EACTEUR EFUUTSTTTA
1 x10° 1x10° 15 x 10 ‘| MILLION TTERMEACUC
. |8-9M1-12-2 TSOMME | ORE
Comp|ete alors. : EADDITIONN
13000 =1,3 x 10* 234 = 2,34 x 10 | |
Pixel-Art : ie. A(B|C|D|E|F|G[H]| I
2222 =2222 x 10 13=13 x 10 L e
587,9 = 5879 x 10 333 =333 x 10 | La zone A7:110 sauf C8 etif3
8 tu lai
3000=3 x 10 0,002 =2 x 10 aanglﬁjis ot S
' 4
$25=1525 =10 79 =79 x10 Dessine en gris clair 5
Ecris les nombres sous forme scientifique. I(.}azzone B3:HO puis C2 et fg
123 = 0,123 = ' 7
g
0,012= 1254 = A3, B3, H3, 13, C6, G6. |0
245 = 34567 = En orange 10
Ecris sous forme scientifique. C11:G11 et D12:F12 i
1235 = 12
1235 = Une énigme.
4 fermiers se disputent ‘ ‘
12,35 = un terrain. %
0,015 = Ils veulent chacun avoir
la méme forme de ter- ' %
0,009 = rain et avoir une mai-
1900 = son et un puits (Ce mot
prend un "s" méme au
15 900 = singulier).
0,05 = Trace les séparations. % % ‘
0,000 05 =
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Reégles et écritures scientitiques

Ecris les nombres en écritures scientiques

38 = 456 =
1234 = 123 456 =
33 = 330 =
0,2 = 0,05 =
0,009 = 081 =
3300 = 33000 =

Donne la réponse sous la forme de 10

Compléte le tableau et le schéma.

10° x 107 = 10% x 107 = Distance du En &crit
10° x102=10 =10 110%° x 10%= soleil en millions Distance en km n ec!’fl.ure
- - = de km scientitique
10 % 10%° = 10% %107 = yo—
10 x 1040 = 10 x 10+ = 57,9 57900000 | 579 x107
10" x 107740 = 10" x 107 = Vénus
'|o—7 x '|O—50 — '|O—71 x '|0+5 — 108/2
Terre
En t'aidant des couleurs, écris les nombres sous 149,6
orme scientifique. Mars
124 x 10% = x 10% = 2279
124 x 107 = x 1073 = st
-10 __ -10 _
14 x 107° = x 107 = 7783
1243 x 10° = x 10° =
13 243 x 10°° = x 107 = ?jt;;"g
0,012 x 10°° = x 1090 = /
0,0012 x 10° = x 1073 = Uranus
2 877,38
Méme exercice mais sans couleur ! Nept
3 _ eptune
1235 x 10® = 4 497,07
1235 x 1073 =

0,0123 x 10% =
0,0012 x 10 =
0,000 3 x 10°* =

Moyen mnémotechnique pour se rappeler de ['ordre
des planstes :

Probleme.

La résistance est un composé électronique qui s'op-
pose au courant électrique.

Les résistances ont différentes valeurs qui peuvent
étre lues sous forme d'un code couleur.

Une résistance se mesure en ohms. (Q).

Table des correspondances

Nous ne tiendrons pas
compte de la couleur sur la
droite qui correspond & la
tolérance de la résistance.

- 572 x 10*
=5720000 Q

Pour la suite de l'exercice, il
n'y ras les couleurs argent et
or (les 2 premiéres)

Compléte alors le tableau suivant en taidant du ta-
bleau ci- dessus.

Résistance Valeur avec 10" |Valeur décimale

La phrase : « Ne mélangez rien ou je vous brule
votre grande barbe » a un rapport avec I'exercice.
Lequel ?
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Exercice 1: &1 points) |a__| Le jeu suivant est un Escape-Game. A toi de te
On plie une teville de 0,1 mm d’épaisseur en deux 6 fois d'affilée. ébrouiller pour trouver le code.
Quelle est I'¢paisseur de ce pliage ?

> ost [épalis < [HEREEE
Exercice 2 : (3 points) B HEEE] €

Le diametre d'un cheveu est environ 50 pm. '|.—':._LL '|' =
1) Exprimer ce diamétre en m. (0,5 point) E%H tFl-FI ol [ ¢ [DNERIR|E
2% Combien de cheveux sont nécessaires pour obtenir une épaisseur de 1 mm ? (1,5 points) |le ] "I:l_ o3 Iﬂ; E(sl[¢]

3) Malvina posséde environ 150 000 cheveux. Si elle parvenait & "empiler" tous ses cheveux, quelle épais-
seur obtiendrait-elle ? (1 point)

[el[<][0]

Exercice 3 : (4 points)
L'unité de prodfction d’énergie électrique est le wattheure (Wh). En France, en 2014 : H n
v Le nucléaire a produit 416 TWh

v Lhydraulique a produit 68 200 GWh

v L'éolien a produit 17 000 000 MWh. BERERERR
1) Exprimer chacune de ces trois productions électriques en wattheures. (2 points)

2) Aymeric affirme : « La production d’électricité hydraulique est inférieure & celle de I'éolien. » A-t-il
raison ? Justifier. (1 point)

3) Calculer la production totale provenant de ces trois sources d'énergie électrique. (1 point)

Exercice 4 : (2 pomts) LETUDE GIVREE
A droite, tu as un article de Ca m'intéresse de Juin Les CherCheurS TENEZ,
2019. Lis le et réponds & la question. : fent| d VORI ST [ ] Termine les frises.
Inventent la pouare ! ;
° our savoir de quels matériaux sont com- ) |
“ P posés nos smartphones, ces chercheurs 1
Pour les exercices suivants, n'hésite pas a utiliser un I deruniversité de Plymouth (Royaume-
R R A Uni) auraient pu se lancer dans une fasti- ¥
petlt tab|eau de proportlonna| ite. dicuse enquéte, remontant a la source des
matiéres premitres utilisées, Mais Arjan
Dijkstra et Colin Wilkins sont géologues et
ont appliqué des méthodes de géologue:
Sym b0|e T G M H fracturer, concasser, analyser. Ils ont donc
N T , G M , M placé un smartphone dans un mixeur de
om era 1ga eqga ICro cuisine. Apres quelques instants de pur mas-
g g sacre. ils ont obtenu une poudre qu'ils ont
. 12 9 6 -6 ensuite examinée de pres. Leur ¢tude at-
Puissance 10 10 10 10 teste qu'un seul appareil contient une ving-
6 taine de matériaux différents: tungsténe,
5 MM = 5x10°m cobal, fer, chrome, silicium. .. Mais aussi
7 _ 12 90 mg d'argent et 36 mg d'or. En moyenne,
8 To (TerGOCtet) =8x10 la production d'un téléphone portable exige . !
d'extraire 15 kilos de minerais. Chaque an-
L née, 1.4 milliard de smartphones sortent
iens des usines. Faites le calcul.



http://villemin.gerard.free.fr/Wwwgvmm/Analyse/Puissanc.htm
https://fr.wikipedia.org/wiki/Octet
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Découpe les images, calcule et place les sur ton ca-
hier de cours du plus petit au plus grand. Fais tes
calculs au brouillon puis relis toi.

Les puissances vont de 10 & 102\

Découpe les images, calcule et place les sur ton ca-
hier de cours du plus petit au plus grand. Fais tes
calculs au brouillon puis relis toi.

Les puissances vont de 10 & 102

Découpe les images, calcule et place les sur ton ca-
hier de cours du plus petit au plus grand. Fais tes
calculs au brouillon puis relis toi.

Les puissances vont de 10 & 102.




Bulletin officicl -

Effectuer des calculs numériques simples impliquant des puissances, notamment en utilisant la notation
scientifique. | Définition des puissances d'un nombre (exposants entiers, positifs ou négatifs).
Le stockage de l'information sur support numérique.

Caleul, puissances.
Socle : L'univers et les données informatiques

Chercher — Modéliser — Calculer - Raisonner — Communiquer

pour le cours : Le tableau des puissances doit étre complété d'exemple et tinir par

« Connaitre le vocabulaire sur les puissances.
» Connaitre les régles sur les puissances.
« Savoir exprimer un résultat en écriture scientifique.

| Vocabulaire
10* se lit 10 puissance 4 et correspond &10 x 10 x 10 x 10
102 se lit 10 puissance 2 ou 10 au carré. 10° se lit 10 puissance 3 ou 10 au cube.

Cas particulier : 10' =10, 10° =1
Exemples : 10°=10 x 10 x 10 x 10 x 10 =10 000 ; 10" = 0,1

0,000 000 000 001 Pico (102) 1000 Mille (10%)
0,000 000 001 Nano (10-9) 1000 000 Million (10¢)
0,000 001 Micro (10°¢) 1000 000 000 Un milliard (10)
0,001 Milli (10-%) 1000 000 000 000 Un billion
1 Un (109) 1000 000 000 000 000 Un billiard
1000 Mille (10%) | 1000 000 000 000 000 000 Un trillion

Multiplier un nombre par 10" consiste & décaler la virgule de n rang vers la droite.
Multiplier un nombre par 10 consiste & décaler la virgule de n rang vers la gauche

2) Calcul avec des puissances
19 _om 107 = -
10 10"

10™ x 10" =10™*"

Exemples :

(107 =107

L'écriture scientifi%ue d'un nombre est une représentation de ce nombre qui se compose d'abord d'un nombre
décimal plus grand que 1 et strictement plus petit que 10, puis du symbole x puis d'une puissance de 10.

Liens d'aide

Voici un lien avec des vidéos sur les puissances de 10 :

https / /drive gQlee com (Qpen?id: olGrty HQEpy[éLXhSBH ;(XhQYqQZSb FU


https://drive.google.com/open?id=1o1GrtylHcEpVr4xhSBH_yxheYqGZSNFU
http://matoumatheux.ac-rennes.fr/num/puissances/accueil4.htm
http://mathenpoche.sesamath.net/#4_N3

